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Vollbeladenes Fahrzeug ohne Leuchiweitenregelung

Das macht die Leuchtweitenregelung

Die elektrische Leuchiwelienregelung ermbglicht dem Fahrer, bel jeder
Beladung und Neigung des Audi 200 das Lichtblndel der Scheinwerfer so
zu neigen, dal der Gegenverkehr nicht geblendel wird. Glelchzeitly wird
die optimale Sichtweite genutzt.

Das erhéhl nicht nur die aktive Verkehrssicherhelt und den Fahrkomfort,
sondern Iriigt auch zur exakien Einhaltung gesetzlicher Vorschriflen beil,

Die elektrische Leuchiweitenregelung erhdhl den Bedienungskomiorl,

Darlber hinaws st der neua Audi 200 das erste Serenaulo, das Scheinwerfer
mit Stufenreflektoren aus Kunststoff erhall, Diese Reflektioren haben unter-
schiedlich gekrdmmte Spiegelflichen, um das Licht schon Im Scheinwerfer
stidrker zu blndeln, Ein - enlsprachend den derzeitigen produktionstechnischen
Moglichkeiten - optimales Abblendlicht zeichnet den Audi 200 als ein Aulo aus,
daf zur Schnelligkeit auch die entsprachenden Sichtverhdltnisse bietet:

mehr Fahrkomfort, mehr Fahrspa, mehr Sicherhail,

Vollbeladenes Fahrzeug mit Leuchtweitenregelung
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Hinweise zur Fehlersuche

Prif- und instandselzungsanwelsungen
finden Sie im Reparaturleitfaden,
Rep.=-Gruppe 5.




Verbindungskabel vom Einsteller
zu den Stellgliedem
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Stellrad

So funktioniert es

Im Fahrzeug sind ein Leuchtweitensinsteller und an beiden Scheinwerfemn je ein Steliglied
eingebaut, Durch Drehen am Stellrad wird eine elekirische Spannung verdndert.

Diese Spannung wird zur Schallelekironik geleitet und registriert, Es ist fir die Schaltelekironik
die Informalion: so SOLL der Schainwerfer stehen.

Die Schaltelekironik erhdll noch eine zwelle Spannungs=Infermation, die mit |adar
Drehung des Stellmotors verindert wird. Das ist die Information: se IST
im Augenblick die Stellung des Schelinwerfers.



Slellglied mit Stellmolor

- links Scheinwerfer

Stellglied mil Stellmolor

- rachis

Die zwel verschiedenen Spannungs=infarmationen
werden In der Schallelektronik dauemd verglichen.

Wird die Soll-Information gréder oder kleiner,
= durch Drehen am Siellrad =
als die Isi=Information; so wird der Stellmoter eingeschaliet.

Wenn sich der Stellmolor drehi; wird die Isi-Infermalion verdnderl.
Wenn Soll= und Ist=Information glelch groB geworden sind,
wird der Slellmotor abgeschaltet.

Der Schainwerfer hat die vem Fahrer gewiinschie Stellung erreicht.
Dabel haben belde Steliglieder die gleichen Informationen

vom Leuchiwelteneinstellar erhalten.

Beide Scheinwerfer wurden um den glelchen Belrag geschwenkl.

mit Klemmaul
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Leuchiwellenainstallar

So wird die elektrische Leuchtweitenregelung genutzt

Die Sehelnwerfer kénnen mit dem Stellrad Im Leuchtweiteneingteller zwischen
2 Anschldgen stulenlos verstelll werden. Ein Anschlag ist die Stellung ™0™,
Das Stelirad rastel in Stellung "0" ein.

Ist das Stalirad auf "0" gestellf, so sind die Scheinwerfer in der Grundstellung.
Das is] die Position, in der die Scheinwerfereinstellung Uberprift wird,

Von der Grundsiellung aus kann das Abblendlicht Ober die elekirische Leucht-
weltenragelung nur nach unfen verstelf werden.

Ein Hochregein des Abblendlichtes dber die Grundstellung hinaus durch Fehl-
bedienung der Leuchiweltenregelung ist ausgeschlpssen,

Bel Belaslung des Fahrzeuges - vor allem der Hinterachse - wird vom
Fahrersilz aus das Abblendlicht so eingestelll, daB der Gegenverkehr nicht
geblendet wird und der Fahrer oplimale Sichiverhdltnisse hat.

Proxistip: Wer ondere blendet, sheht selbst nur schainbar besser, Denn bal zu hoch
gerichtaten Schainwerfern trifft dos Abblendlicht erst in grilarar Entfarnung
ouf die Fohrbahn, Der Yorroumn woer dem Fohrzewq st schleacht befewchbet.
3ay als fidhre maon nachts tdber elne Bergkuppe w.

Dle richtige Hutzung der Lauchtweitanregelung liegt olso im ollpamalnen und
im eigenen interesse,

30 kann man die der Belodung des Fohroeuges entsprachends Position des
Abblendlichies findan. Yor dem Beloden dos Abblendlicht elrschalten

= Sellrod bn Position "0% - und sich sine markant ongeleuchlels Zone marken,
st das Fohrzewg donn beladen, wird dos Stellrod gedreht; bis dos Abblendlicht
dia verherqahenda Position arraichl.



Position 0: Abblendlicht in der Grundstellung

max, 2 ®x 75 kg

Bel einer Beladung von bis zu 2 erwachsenen Personen auf den Vordersitzen -
hintere Sitze und Kofferraum unbeladen - wird der Leuchtweiteneinsteller in
Fosition "0 gesielit. Das Stellrad wird bls zu elnem splirbaren Elnrasten in den
oberen Anschlag gedreht,

Dle Hinterachse ist minimal eingetederl, Das Abblendlicht braucht nicht nach
unten verstellt zu werden.

Position 1:

s
max. £x 75 kg max. 3x 75 kg

#

%m
Bei voller Beladung des Innenraumes und unbeladenem

e Kolterraum ist die Hinterachse eingefedert, Durch Drehen
des Stellrades in die mit "1" gekennzeichnete Pozition
wird das Abblendlicht wieder aul die normale Lauchtwelte
geregell.

Pasilion "1" ist auch richtig tir alle anderen Beladungsvarianten, die die gleiche Einfederung
des Fahrzeuges bedeuten. In der Praxis gibt es natlrlich sehr viele unterschiedliche
Seladungen des Fahrzeuges. Durch die stufenlose Verstelimdglichkeit kann das Abblendlicht
immer in die richtige Position geregelt werden.

Position 2:

Pasitlon "2" - Stellrad am unteren Anschlag - wird eingestelit: bei voller Beladung
der Hinterachse und grundsdizlich im Anhdngerbetrieb,




Die mechanische Funktion der Verstellung am Scheinwerler {Gr Audi 200 |51 bel
mechanischer Leuchtweltenregelung und bei elekirischer Leuchiwellenregelung gleich.

Reflektor/Gehiuse seliliche Ver-
slellumg

Klemmaul zur
Aufnahme des
Stellgliedes

Rasisteln; sitzt durch

Riffelung fest im
Klemmaul

Aufnahme von
glekiromechanischem
Slellglied

Bewegungsablauf

Bel einer "Vorwartshewegung" = bezogen aul die Fahrzeuglingsachse - von Rastsiein
und Klemmaul wird der Scheinwerfer nach unfen geschwenkt,

Durch die Wippe = unten Im Scheinwerfergehduse — wird die Bewegunagsrichlung des
Slellgliedes zum Schelnwerfer umgekehr.

Die elektromechanischen Slellglieder und die manuellen Zweistufenverstellar haben
gleichgrofe Raststeine und Verschilsse zur Aufnahme im Schelnwerfergehiuse.
Sie konnen gegeneginander ausgetauscht werden,



Uber das elektromechanische Steliglied
sind zwei verschiedene — vonelnander
villig unabhlingige - Veranderungen der
Scheinwerfernelgung méglich,

Elektromechanische Verstellung Antriebsschnecke @

ber Stelmealor ist durch Drehen am Stellrad
des Leuchtweitenainstallers singeschaltel: Rilzel \ i

die Antriebswelle treibt Gber das fahn-
rad eline Welle an,

Durch das AuBengewinde der Welle und
die Verdrehsicherung der Schiebehlilse (Nuten) Stelimotor

wird die Drehbewegung in eine geradiinige
Bewegung umgewandeill.

Einstell- Schiebehlise

mullar

durchgehende
Einstellschraube

Manuelle Verstellung
(Verdnderung der Grundeinsiellung)

Mit der Einstellmutter kann die durchgehende
Einstellschraube gedrehl werden, Durch
hinein- bzw, herausschrauben wird der
Raststein vor und zurlick bewegt.

Rasisisin

Elakbromechonicha und manuetla Verstallung sind unobhinglg voneinonder

- Bal elektromechanischer Yerstellung wird ein Mitdrehen der Elrstellschraube fir die manuells Versiellung
=und damil eine Yeranderung der monuslien Grendeinsteliung - ousgeschicssens

Dia Einstalimutter 5t durch festan Sikz ouf dem Gehiuse schwer drehbar und dos Gewinde der Eimstellschroube
st stafler ols dos vom Elektromotor bewegte Feingewinda.

= Bl manusller Verstallung stllitzt sich dos Zahnrod an der Antriebsschnecke ab.

Dée Schicbahillse Isk durch 3 axiole Fihrungsslege nichl werdrehbar und verdndert bel monuelier Verstellung

e Position nlcht, Dadurch lst gesiohert, dafl eine Vertnderung der Grundeinstellung kaisaen Einflul ouf

den elaktromachonischan Verstallwag hot, Dos Gleiche gllt fur Zug= und Rruckkriifle, dis Ubar den Schalnwarfar
ouf dos Slellglied wirken,



Die elekirische Schaltung basiert auf dem Vergleich von zwel Spannungen;

- der vam Leuchtwelteneinsteller gegebenen Spannung {Sell=Infermation);
- der vom Schiebewiderstand im Stellglied ausgehenden Spannung (Ist-information).

Der Schiesbewlderstand wird Uber eine Schnecke angetrieben,
die bei jeder elektromechanischen Verstellung mitbewegt wird,

Wird also vem Stellmolor die Scheinwerferferneigung verdndert,
anderl sich gleichzeltig die Spannung am Schiebewlderstand,
Die Steuerspannung des Schiebewiderslandes ist die Information
fir die Schaltelektronik Gber die augenblickliche
Scheinwerlernelgung.

Die Steliglieder links und rechts sind idenlisch und auslauschbar.

Schaltung der Leuchtweitenregelung

vom Lichtschalter

Leuchtweitenainsteller Stelighied links

Schiebe- 3
widerstand i

Leiterplatte
mil Schall=
alelklironik

Slellglied rechis

10



Leuchtweiteneinsteller

vom Lichischaller: Abblendiichi

vom Lichtschaller: Geberspannung Zu Stellgliedern
instrumentenbeleuch=

tung \

Schutzwiderstand

Potentiometer

Masse zu Slell-
-~ gliedem

Slallrad —— bdasse

S0 funktioniert es

Mit dem Stellrad des Leuchlweiteneinstellers wird eine veriinderliche Spannung vem
Potentiometer abgegriffen, Diese Geberspannung wird als Sell-Infermation zur
Schaltelektronik in den Stellgliedern geleitel, Die Geberspannung kann zwischen

ca. 2 V und 12 V stufenlos geragall werden:

Wird das Stellrad In Pesition 0 gebracht, so betragt die Geberspannung 12 V und die
Scheinwerfer werden bis zum Ende des Verstellweges hochgeschwenkt. In Position 2
betrégt die Sell-Information fir die Schaltelektronik ca. 2 ¥ und die Scheinwerfer werden
heruntergeregelt. Trotz Neigung des Fahrzeuges durch voll beladene Hinterachse hat
das Abblendiichi die normale Leuchtweite.

11
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Stellglieder

Sleuerspannung

Leuchiwelteneinsteller

PRTTTN

T Schalt- Stellmator

alaktronik

Schiebe=
widerstand

So funktioniert es

Ansteverung des Stellmotors

Die Schaltelekironik schaltet den Stellmolor ein und aus, Die Schaltelektronik bestimmt
auch, ob der Motor rechis oder links herum |duft: die Spannung fir den Stelimotor wird
entsprechend gepolt.

Um entschelden zu kénnen, ob und mit welchem Drehsinn der Stelimotor laufen soll,

erhilt die Schaltelektronik zwei Spannungsinformationen: die Geberspannung als Soll=information
und die Steuerspannung vem Schiebewiderstand als Ist-Information. Ausschlaggebend

ist das Verhdllnis der Geberspannung zur Steuerspannung.

Belsplal 11

Dar Leuchiweltensiratellar st in Position 1, die Scheirverfarnaigung st in der Mitte zwischen cbaram wined
unterem Ende des Verstellweges. Der Stellvorgang ist beendal, in disser Situotion erhilt die Schalbelsklromik
felgenda Informationen:

Ubar dos Potentiometer sine Gebersponnung von oo, & V. Yem Schisbewidarstond, der vom Stallmoler in aina
milttlere Position gebracht wurds, erhdlt sie elne Steusrspanmung, dig in dieser Position ebenfalls bel & Y liagl.
Siirren beide Sponnunginformationen Oberain, it dar Stellmotor ousgeachalbel,

Beispial 2

Mun wird dos Stelired in Position 0 gebrochl, Die Gaberspennung kst 12 ¥, grilfer ols die ougentlicklichs
Stausrspannurig ven ¢, & V, Der Motor wird so angestewart; dofi er die Scheinwerferneigeng *hoch® regelk,
Dabai wichst die Steusrsparmung, wall der Schishewiderstond voem Stellmotor liber elne Schnecke milgazogen
wird, Wern baide Spannungen wieder glelch sind, wird dar Mobor ousgescholtet [Geber= und Steuarspanneng
12 V)

Wiirde nun Gber dos Potentiometer im Leuchlweilensiniteller die Gebersponnung wieder kleiner als die
Steuarsponnung, wiirde der Mator mit umgakehrier Polung ongestauert, die Schelinwerfemeigung herunber-
geregell bis dis Steuarsponnung gleich grofi wie die Gebarspanmang gewarden lst.

Dar Mobor wird wisder obgescholtbet.



Regelung des Verstellweges

Wenn der Fahres das Stalirod im Leuchtweiteneinsteller um ain bestimmies Mof noch oben adar unten

o arwartat ar eine Verstellung der Leschbwellbe um ainen damantiprachandan Wert, Dieses Yarhdltnis zwischen
Botdtigungsweg am Stellrad und Varstedlwag om Schaeinwerfer mull zwischen den Enden des nutzboren
Yersbellweges imamer glaich sein,

Filr cie Einhelbung dieser Ferderung sorgt elne exaokte Abstimmung ven elektrischem und mechondschem System,
kit dar Stallrad wird mur ein Tell des Potentiometars ganutzt, Dia Machanik im Stellglled st so obgastimmé,
dofl elne Verdndaring der Gebarspannung um belspielswelse 1 Y den gleichen Verstallweg om Stellglied arzaugt,
unchhiinglg dovon, ob die Scheinwerfer hoch oder runier garegalt wardan sollen.

Stellrad: Pos. 0 == Pos, 2

Geberspannung
ca, 2 Ve—12 V

Verstellweg

e e e

Sicherheitsschaltung

Werden am Stefiglied die Klemmen 31 und 5& b unterbrochen, so wird der Scheinwerfer
Uber die Enlladung eines Kondensalors Im Steliglied nach unlen geregell.

Dadurch ist sichergestellt, da@ z. B. durch Abfallen eines Steckers am Leuchlwelteneinsteller
oder an einem Steliglied andere Verkehrsteilnehmer nicht geblendet werden kénnen,

Ebenso bel Unterbrechung der Geberspannung., Denn Geberspannung 0 V ist Hir das Steliglied
die information zum Herunterregeln des Scheinwerfers,

13
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Hinweise zur Fehlersuche

Die elektrische Leuchtweilenregalung kann Blendung anderer Verkehrsteilnehmer
wirkungsvoll verhindern, Das erméglicht eine gednderte Einstellvorschrift fir das
Abblendlicht bei Fahrzeugen mit Leuchtweitenregelung. Da die AusfUhrung der
Leuchtweitenregelung - manuell oder elektrisch - dabel keine Rolle splelt,

gelten fir die Fahrzeuglypen Audi 100 und Audi 200 die gielchen Einstelivarschriften,

Dieser Teil der Einstellvorschriften ist unterschiedlich

Fahrzeuge ohne Leuchtweilenregelung Fahrzeuge mil Leuchtweitenregelung
«+« Einstellung mit 75 kg hinten s Einstellung mit 75 kg veorn

Einstellung: Leuchtweiteneinsieller in Position 0 (Grundstellung)

Bel der Einstellung ist zu beachten, dal dle Wippe die Bewegung umkehri,

Drehung der Einstellmutter im Uhrzeigersinn: das Lichiblndel wird weiter nach
unfen gelenkt.



Elektrische Leuchiweilenregelung chne Funktion:

die Scheinwerler kdnnen nicht verstefll werden:

Symbale: @ = Priflampe leuchtet; @ = Priiflampe leuchiet nicht;

—-@-—: Voltmeter zeigt geforderten Wert an;*@—: Vaoltmeter zeigt Werl nicht an

Betriebsspannung Batlere =10V

v

Stallung des Abblendlichls prifen (Scheinwerfereinstellgerii)

!

Schelnwerfer steht hoch

Méghiche Ursachen:
- Sleligliad defekl

= Spannung unlerbrochen
+ (KI. 56 b) oder - (KL 31)

Sichiprifung: Kabel abgefallen
oder beschadigl?

v

Kl 5& b am Stelighed prifen -

Steckerbild

; !

v

Scheinwerfer sleht niedrig

Mogliche Ursachen:

— Sleliglied defekt

- kelng Spannung am Steliglied Uber
Sicherheitsschaltung heruntergeregelt

- Geberspannung unterbrachen

Sichtprifung: Kabel/Stecker abgetallen?

v

Leuchtweitenelinsteller aul Pas. "0"

bringen

Geberspannung mul 12 vV belragen

y

Geberspannung am Steliglied prifen

Steckerblid ( Voltmeter)

= | O

KL 21 Spannung
[Massa) unierbrochen
prifen

Prifung nach
Stromlaufplan
fortsetzen

@@—l

Steliglied Spannung
defelki unlerbrochen

Prufung nach
Stromlaufplan
fortsefzen

' v

Geberspannung am Leuchiweilengin-

staller prifen Sleckerbild

s s w3

@ | -0

v Y

Leitung vom Fortsetzung
Leauchtweiten= Seite 18

dafalkl

einstefler zum
Steliglied l




1%

'

Fartsetzung von Seile 15

Eingangsspannung am Leucht-
weileneinsteller prifen
Klemme 56 b

~@ [ -~

! ;

Eingangsspannung Leitung
Kl 21 defekt

=@~~~

v

Lauchtweilen- Leitung
ainslaller defeki
dafekl




TESTEN SIE MAL...

...wie verstindlich dieses Selbststudienprogramm fiir Sie war.

@ Ordnen Sie den folgenden Fahrzeugbeladungen die richlige Position
des Leuchtweiteneinstellers zu.

a. 2 erwachsens Personen Sle wihlen Pasitions:

Kofferraum
... unbeladen
R

k. 1 erwachsene Person 5ie wihlen Posilion:

Kollerraum O
A E nry . -

@ Sle kommen aus dem Urlaub zurlick. Das Fahrzeug war stark beladen: Sie haben
eimen Campingwagen mitgefuhrt und deshalb am Leuchiweitleneinsteller Position 2
gewdhil. Zuhause angeakommen, unternehmen Sie allein eine Fahrl. Falls Ske vergessen
héitten, den Leuchlweitenainsteller wieder in Position 0 zu bringen, woran wirden
Sie es In der Fahrpraxis merken;

@ Die Schaltelektronik im Stellglied vergleicht die am Leuchtwelteneinsteller

regelbare und die vom Slellmolor geregelle
" . Wird am Leuchtwelleneinsteller eine
neue Position angewdhil, so lduft der Stelimotor so lange, bls

@ Wird die Spannung am Stellglied unterbrochen (von allen Leitungen), dann:

O bringt das Steliglied die Scheinwerfer in die Grundstellung
(wie fir unbeladenes Fahrzeug richtig ware)

() das Steliglied bleibt in der Position, die es vor Auftreten des Fehlers hatte

O das Steliglied stellt die Scheinwerlerneigung nach unten
[wie fir stark beladene Hinterachse richlig wére)

@ Sie wollen an einem Aud| 200 mit elekirischer Leuchiweitenregelung die Scheinwerfer
einstellen, Das Fahrzeug ist nach den Vorschriffen im Reparaturleitfaden vorbereitel
und mit 75 kg auf dem -5itz beladen, Der Leuchtweiteneinsteller
muB auf Poslton stehen.




Hier finden Sie die richtigen Antworten:

@ﬂrdn:n Sie den felgenden Fahrzeugbeladungen die richlige Position
des Leuchtwelleneinstellers zu.

A 2 erwachsens Personen Sie wihlen Position:

Kaofferraum
unbela den

b. 1 erwachsena Parson Sie wlhlen Posiiarmr:

Koflerrawm
viell belzaden

@ Sie kommen aus dem Urdaub zurlick, Das Fahrzeug war slark beladen; Sie haben
einen Campingwagen mitgefihrt und deshalb am Leuchlwellenginsleller Posilion 2
gewdhit, Zuhause angekommen, unternebhmen Sie allein elne Fahrl, Falls Sie vergessen
hatien, den Leuchiwellensinsieller wieder in Posillon 0 zu bringen, woran wirden
Sie es in der Fahrpraxis merken:

die Belfeuchfung wirki "unzwredichend", gerdinge Leuchiwedile

@ Die Schaltelektronlk im Slellglied vergleicht diz am Leuchiwelleneinsteller
ragelbare Geﬁmam.ummg und die vom Slellmolor geregelie
. Wird am Leuchiweileneinsteller eine
neue Position angewahlt, so lduft der 51elimolor so lange, bis

Geberspannung und Stewerspannung gfedch adnd,

-@Wﬂ'd die Spannung am SIEII-gIIEd unlerbrochen (von allen Lullunge.n.'r, cla iz

O bringl das Sleliglied die Scheinwerfer in die Grundsiellung
(wie fir unbeladenes Fahrzeug richllg wire)

(:.u das Stellglied bleibt in der Position, die es vor Auftreten des Fehlers hatle

@ das Sleliglied stell die Scheinwerfermeigung na I:_h unten
(wie fir stark beladene Hinlarachse richlig wire)

@Sde wollen an einem Audl 200 mit elekirischer Leuchiweitenregelung die Scheinwerler
ainstellen. Das Fahrzeug ist nach den Vorschriften Im Reparaturleitiaden voroereilel
und mit 75 kg auf dem Voader-Sitz beladen. Der Leuchtwelleneinsteller
mul auf Positon e stehen.
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